

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА. КОМИТЕТА ВЛКСМ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕКТОРАТА
ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 1 (1674)

СРЕДА, 10 ЯНВАРЯ 1979 ГОДА

Год издания 21-й.

ОЗНАМЕНУЕМ ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ НОВЫМИ УСПЕХАМИ В УЧЕБЕ И ТРУДЕ, АКТИВНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ РАБОТОЙ!

Социалистические обязательства

коллектива преподавателей, студентов, рабочих
и служащих Хабаровского государственного
педагогического института на 1979 год

Вступая в четвертый год десятой пятилетки, коллектив преподавателей, студентов, рабочих и служащих Хабаровского государственного педагогического института, воодушевленный историческими решениями XXV съезда КПСС, июльского (1978 г.) и ноябрьского (1978 г.) Пленумов ЦК КПСС, указаниями и рекомендациями Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, высказанными им на встречах и в беседах во время поездки в районы Сибири и Дальнего Востока, берет на себя следующие социалистические обязательства:

Обеспечить выполнение плана приема по всем факультетам и специальностям: по дневному отделению — 630 человек, в том числе по отделению народов Крайнего Севера — 35 человек; по заочному отделению — 300 человек; по подготовительному отделению — 110 человек; по факультету повышения квалификации директоров средних школ — 300 человек.

Выпустить в 1979 году молодых квалифицированных специалистов: по дневному отделению — 483 человека; по заочному отделению — 250 человек.

Обеспечить работу вечерних подготовительных курсов по подготовке в вуз, принять на курсы 200 человек.

ПО ПОВЫШЕНИЮ КВАЛИФИКАЦИИ

Защитить 2 докторские диссертации.
Защитить 9 диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.
Подготовить 8 преподавателей для поступления в аспирантуру.
Направить 50 преподавателей на ИПК, ФПК, стажировку и другие виды повышения квалификации.
Сдать 12 кандидатских экзаменов.

ПО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

Подготовить к публикации 1 монографию.
Подготовить к публикации в центральных изданиях 9 статей, в научных записках вузов — 94 статьи.
Подготовить на Всесоюзную научную конференцию 3 доклада, на зональную — 2 доклада, на краевую — 5 докладов, на XXVI научную конференцию института — 121 доклад.
Опубликовать 3 учебных пособия.
Подготовить на XXVII научную студенческую конференцию 388 докладов студентов.
Организовать работу 62 научных кружков.
Организовать 1 краевую и 9 институтских выставок научно-технического творчества.

ПО УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

Активизировать работу по изучению и пропаганде решений XXV съезда КПСС, ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. На всех факультетах провести научно-практические конференции по книге Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева «Целина» и актуальным проблемам политики КПСС.
Подготовить 18 учебно-методических пособий на правах рукописи.
Подготовить 50 докладов на научно-методическую конференцию института.
Разработать 15 спецкурсов и 12 спецсеминаров.
Оборудовать 5 кабинетов (лабораторий) техническими средствами обучения.
Опубликовать 1 учебник.
Организовать работу 48 предметных кружков.

Расширить использование технических средств обучения. Кафедрам эффективнее внедрять технические средства обучения.

Подготовить 20 старших лаборантов по 30-часовой программе изучения ТСО со сдачей на права кинодемонстрантов.

Подготовить значкистов Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР» — 600 человек.

Подготовить мастеров спорта СССР и кандидатов в мастера спорта СССР — 3 человека.

Подготовить инструкторов-общественников 100 человек, судей по видам спорта — 100 человек.

Провести на факультетах и в студенческих общежитиях не менее 20 конференций; прочитать не менее 100 внеучебных лекций для студентов, 500 лекций для других категорий населения.

Организовать и провести 130 экскурсий, 60 воспитательных мероприятий в общежитиях (лекций, бесед, диспутов и др.).

Организовать 60 встреч студентов с учителями и директорами школ.

Провести 17 тематических вечеров.

Провести 24 туристических похода.

Усилить роль общественно-политической практики студентов. Подготовить 200 студентов-лекторов.

Привлечь членов кафедр и служб к активному участию в работе отрядов ДНД.

ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ И ШЕФСКОЙ РАБОТЕ

Расширять и совершенствовать связи со школами в соответствии с планами совместной работы института и органов народного образования.

Организовать шефство факультетов над 5 районами г. Хабаровска и 9 сельскими районами края.

Продолжить шефство над школами города и 14 сельскими школами, детским домом № 3, пионерским лагерем «Искорка».

Прочитать 540 лекций учителям сельских и городских школ.

Прочитать 260 лекций учащимся сельских и городских школ.

Продолжить работу по обучению учителей в университете повышения квалификации (выпустить 50 человек).

Продолжить работу в 14 юношеских школах при кафедрах.

Организовать в школах 9 кружков, секций, факультативных курсов и спецкурсов.

Провести 11 олимпиад школьников.

Организовать в школах 3 выставки; оказать помощь в организации и проведении 100 спортивных соревнований школьников.

Совместно с краевым отделением общества «Знание» организовать и провести 2 лектория для поступающих в вузы.

Проводить работу по пропаганде научных и педагогических знаний по телевидению, радио и в краевой печати; принять участие в подготовке и проведении 50 передач «Экран — школе».

Направить вожатыми в пионерские лагеря 1.200 студентов.

Привлечь к работе в педагогическом отряде «Орленок» 300 студентов с охватом работой 300 трудных детей.

ПО АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ РАБОТЕ

Произвести ремонт учебных корпусов и общежитий в объеме 200 тысяч рублей.

Вести работу по экономии электроэнергии и тепла. Сэкономить 3 процента электроэнергии и 8 процентов теплоэнергии от установленных лимитов.

Продолжить строительство и благоустройство спортивного оздоровительного лагеря в селе Вятское. Осуществить строительные-монтажные работы по сооружению кирпичного дома на 60 мест.

Принять активное участие в благоустройстве и ремонте общежитий. Отработать на этих объектах 12.000 человеко-часов.

Принять активное участие во Всесоюзных субботниках. Отработать на них 3.000 человеко-часов.

Убрать урожай картофеля в Черняевском совхозе с площади 450 гектаров и моркови в совхозе имени Ленина с площади 20 гектаров.

Закончить реконструкцию и ввод в действие теплицы на АБС института.

Закончить строительство и оборудование гаража для военной кафедры.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ОБСУЖДЕНЫ И ПРИНЯТЫ НА ОБЩЕМ СОБРАНИИ ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Ректорат, партийный комитет и местком Хабаровского пединститута, подводя итоги работы за 1978 год, признали победителями в социалистическом соревновании:

СРЕДИ ЧЕТЫРЕХ ГРУПП КАФЕДР

Кафедру теоретических основ физвоспитания (зав. Г. Я. Макарова).

Кафедру ботаники (зав. А. Е. Тихонова).

Кафедру русского языка (зав. Д. А. Ячинская).

Кафедру труда и прикладного искусства (зав. А. Н. Дроздов).

СРЕДИ СЛУЖБ

Коллектив библиотеки (зав. И. Ф. Панасенко).

ПО РАЗДЕЛАМ РАБОТ СРЕДИ ЧЕТЫРЕХ ГРУПП КАФЕДР

Повышение квалификации и научно-исследовательская работа:

Кафедру педагогики и психологии (зав. Н. С. Выльгина).

Кафедру ботаники (зав. А. Е. Тихонова).

Кафедру русского языка (зав. Д. А. Ячинская).

Кафедру труда и прикладного искусства (зав. А. Н. Дроздов).

Учебно-методическая работа:

Кафедру русской и зарубежной литературы (зав. И. П. Егорова).

Кафедру геометрии (зав. Г. Г. Казакова).

Кафедру английской филологии (зав. Н. И. Панченко).

Кафедру труда и прикладного искусства (зав. А. Н. Дроздов).

Воспитательная работа:

Кафедру русской и зарубежной литературы (зав. И. П. Егорова).

Кафедру зоологии (зав. В. Т. Тагирова).

Кафедру французского языка (зав. Г. В. Копытина).

Кафедру физвоспитания и спорта (зав. Н. Н. Чекулаев).

Помощь школе и шефская работа:

Кафедру всеобщей истории (зав. В. Н. Дядечкин).

Кафедру зоологии (зав. В. Т. Тагирова).

Кафедру русского языка (зав. Д. А. Ячинская).

Кафедру труда и прикладного искусства (зав. А. Н. Дроздов).

СРЕДИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ:

Заеву Л. К. — декана;
Нехаева В. И., Выльгину Н. С., Красноштанова С. И., Вотрогова Б. А., Луковенко В. С., Стаценко Л. А., Тагирова В. Т., Тихонову А. Е., Скидло А. Я. — доцентов;

Большат Н. И., Ключко Т. С., Митрохина Б. А., Петровых Н. П., Дворянкину Е. К., Шмарину В. И., Страхову М. П., Гордееву Е. П., Чекулаева Н. Н. — старших преподавателей;

Иконникову Т. Я., Бычкову Г. С., Рябову М. К., Воробьеву К. И., Петухову С. И., Шишкина В. А. — преподавателей.

ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ— ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

С 17 по 24 января 1979 года будет проходить очередная Всесоюзная перепись населения, которая является большим всенародным делом. Сроки проведения этой крайне важной и ответственной работы очень ограничены. Поэтому всем надо исключительно серьезно относиться к этому мероприятию. Гражданам нашей страны будет предложен целый ряд вопросов, в частности таких: национальность, родной язык, возраст, образование, социальное и семейное положение и т. д. Ответы на них должны быть точными.

17 января с 8 часов счетчики (люди, ведущие перепись) будут и в общежитиях нашего института. Дело чести каждого — обязательно прийти переписи, оказывать всемерное содействие в ее проведении, давать полные, правильные ответы на все заданные вопросы. Каждый должен твердо помнить, что значение переписи населения очень велико во всей многогранной деятельности нашей страны и народа.

А. АБАКУМОВА,
зам. начальника отдела переписи горисполкома.

ОСНОВА НАШЕЙ РАБОТЫ

ОЦЕНИВАЯ прошедший год, трудно подобрать к нему иные слова, кроме как «напряженный», «насыщенный». Действительно, он вместил в себя, как никогда, много важнейших событий. XVIII съезд ВЛКСМ, июльский и ноябрьский Пленумы ЦК КПСС, первая годовщина новой Конституции Союза ССР. Незабываемые впечатления оставили поездка Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по городам Сибири и Дальнего Востока, его книги «Малая земля», «Возрождение» и «Цели на».

Все это коллектив нашей библиотеки

брал за основу своей работы. Пропаганда всех важнейших событий года велась через книжно-иллюстративные стенды, выставки, посредством бесед, тематических вечеров. Книги товарища Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение» обсуждались во всех группах, вызвали большой интерес и широкие отклики читателей. Спрос на них очень велик.

Не остался наш коллектив в стороне и от важнейших событий в жизни Ленинского комсомола. Многие мероприятия проводились вместе со студентами. Так, например, запомнился всем вечер, посвященный 60-летию ВЛКСМ. В подготовке его активное участие приняли сту-

денты филологического факультета. После литературно-музыкальной композиции своими впечатлениями от встречи с жителями села Петрицево, знавшими Зою Космодемьянскую, поделился куратор 712 группы С. И. Красноштанов. Литературно-музыкальная композиция «Только вперед, только на линию огня!» была проведена в институте, а затем повторена перед воспитанниками подшефного детского дома № 1.

Следует также сказать, что в студенческих группах, в библиотеке интересно и содержательно прошли десятки бесед о жизни замечательных людей прошлого и на-

стоящего — ботаника Верзилина, писателя Носова, вождя крестьянского восстания Пугачева и многих других.

Конечно, всю эту работу мы не мыслим проводить в отрыве от своего основного дела — быстро, четко, своевременно обслуживать читателя. Насколько сложно оно, можно судить хотя бы потому, что фонд библиотеки насчитывает сейчас около 400 тысяч книг. Ежегодно их на русском и иностранных языках поступает к нам 16—18 тысяч. Да ко всему прочему, еще и более двадцати названий газет. Поэтому улучшить информационное обслуживание — одна из главных наших задач.

В истекшем году впервые введено заочное продление книг — читатели делают это сами. Благодаря новшеству значительно

выдача производится карточками, что обеспечивает. Она позволит выявить узкие места для докомплектования фонда, а также спрос студентов на учебную литературу. К новинке можно отнести и то, что введено иное обслуживание первокурсников — готовятся заранее комплекты литературы. Это дает возможность быстрее вести запись, помогает учебно-воспитательному процессу.

По сравнению с 1977 годом изменился внешний вид абонемента. Появились красочно оформленные каталоги с четкими надписями на них. Оформлен и специальный стенд, где регулярно помещаются новинки литературы и периодической печати. Есть литературная карта Дальнего Востока, по которой можно проследить географию той

или иной написанной книги.

Это и многое другое говорит о том, что работники библиотеки постоянно находятся в поисках нового, стараются найти пути к сердцу каждого читателя. О том, как им это удастся, свидетельствуют такие факты. Обращаемость литературы за год составила 0,9 — то есть почти все книги побывали в руках читателей. Библиотеку наши читатели посетили 119 тысяч раз.

На Новый, 1979 год мы приняли на себя повышенные социальные обязательства. Успешное претворение их в жизнь позволит коллективу библиотеки института вести свою работу с учетом требований сегодняшнего дня.

В. ДМИТРОВ,
библиотекарь.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В АГИТПУНКТ!

Весь наш советский народ готовится к знаменательному событию — очередным выборам в высший орган государственной власти — Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик. Указами Президиума Верховного Совета СССР назначена дата выборов — 4 марта 1979 года, определены избирательные округа. Предстоящие выборы имеют особое значение в общественно-политической жизни страны. Они проводятся в условиях всенародной борьбы за осуществление решений XXV съезда КПСС, заданий плана десятой пятилетки, в условиях, когда плодотворно действует, живет, работает новая Конституция СССР.

В обстановке единства и сплоченности советского народа вокруг Коммунистической партии трудящиеся на своих предвыборных собраниях единодушно называют кандидатами в депутаты руководителей КПСС и Советского государства, лучших сынов и дочерей Родины.

В эти дни все шире разворачивает свою работу агитпункт и нашего Хабаровского педагогического института. Для избирателей уже прочитан целый ряд лекций, посвященных международному положению СССР, актуальным вопросам внешней политики КПСС, итогам работы ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Особенно активно проводят эту работу И. И. Болыбат, П. М. Лемешко и другие. А впереди — беседы и лекции о советской избирательной системе, о новой Конституции СССР, консультации юристов, вечера отдыха и т. д.

На жилмассиве с избирателями проводится массово-политическая работа, пропаганда идей XXV съезда партии, положений новой Конституции СССР. Ведут ее 83 наших агитатора во главе с В. И. Нехаевым.

В агитпункте вы можете познакомиться с произведениями Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, с литературой, посвященной избирательному праву и государству, прочитать свежие газеты и журналы.

Добро пожаловать к нам в агитпункт!

Н. МАЛЬЦЕВА,
заведующая агитпунктом.

СПОРТ

НА ШАХМАТНЫХ ДИАГОНАЛЯХ

Завершилось личное первенство по шахматам. В соревновании, проводившемся по круговой системе, приняло участие 12 человек. Первое место и звание чемпиона института 1978 года поделили сразу два участника соревнования — студенты Виктор Завьялов (второй курс филфака) и Александр Котолупов (пятый курс истфака). Оба они — первоурядники по шахматам.

Турнир проведен организованно и в установленный срок. В ходе его выпускались специальные бюллетени движения по турам. Оформлена была и таблица соревнования.

Активное участие в организации и проведении турнира принял Виктор Завьялов.

Пятый год Александр Котолупов защищает спортивную честь факультета и института в различных соревнованиях по шахматам. Особенно памятен для него прошедший год, когда в финале на первенство края он занял пятое место. Никогда еще шахматист нашего института не поднимался так высоко в краевом табеле о рангах.

А. ДЕНИСЕНКО,
председатель спортивного клуба.

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

В 1978 году проводился фотоконкурс, посвященный 40-летию Хабаровского педагогического института. Подведены его итоги. За активное участие в фотоконкурсе, а также за освещение студенческой жизни на страницах многотиражной газеты «Советский учитель» приказом ректора института присуждены денежные премии студентам четвертого курса физико-математического факультета С. Пантелееву, В. Целых и студенту пятого курса биолого-химического факультета А. Терлецкому.

УЧЕНЫЙ НАЧИНАЕТСЯ В ВУЗЕ

ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ...

С докладами по проблеме «Контроль понимания прочитанных текстов различных функциональных стилей» (старший этап средней школы) на очередном заседании научного кружка выступили студентки факультета иностранных языков Вероника Рубан (четвертый курс) и Наташа Рязанова (третий курс).

В кружке студенты, под руководством преподавателя Майи Владимировны Розенкранц, сочетают свою теоретическую работу с практической. С первых дней заседания проходят в непринужденной, но вместе с тем деловой обстановке. О своей деятельности мы рассказываем и в фотовестнике факультета иностранных языков.

План работы кружка составлен по самым важным и представляющим непосредственный интерес аспектам данной проблемы. Наша цель — научиться правильно контролировать понимание прочитанных старшеклассниками текстов при помощи самого экономичного и надежного способа — тестирования.

И. ВОЛЫНСКАЯ,
член совета НСО
института.

СОСТОЯЛАСЬ ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В институте проведена отчетно-довыборная профсоюзная конференция. Были заслушаны информационные отчеты профсоюзного комитета о проделанной за два года ра-

боте, а затем состоялись выборы.

Дополнительно избраны: в профсоюзный комитет — А. П. Багаченко, Е. Н. Бахметьева, Т. В. Бирюля, Е. А. Гребенкина, Н. Ф. Иванова,

И. К. Лазовская, Л. А. Макаренко, Е. С. Розенберг, Т. Н. Селезнева, В. И. Троян, И. С. Шусь; в ревизионную комиссию — О. Н. Беспалов, И. И. Буглова, Л. А. Захарова.

УЧИТЕЛЬСКИЕ КАДРЫ — ДЛЯ СЕЛА

СМОТР-КОНКУРС ЛАБОРАТОРИЙ И КАБИНЕТОВ

Научно-методический совет по совершенствованию подготовки студентов к работе в сельской школе в декабре прошлого года подвел итоги проведенного с 10 апреля по 20 ноября смотра-конкурса кабинетов и лабораторий института. Деятельность их определялась специальным положением, включающим в себя три основных раздела: идейно-политическая, научно-теоретическая и морально-психологическая подготовка студентов к работе в сельской школе.

В смотре приняли участие 30 из 43 учебных кабинетов и лабораторий (не включая кабинеты кафедр медподготовки и военной). В их деятельности наметились следующие формы решения этой важной задачи: пропаганда необходимых психолого-педагогических и научно-теоретических знаний, передового опыта сельских учителей методом соответствующего оформления кабинетов; накопление наглядных пособий, разработок, курсовых и дипломных работ, а также других пособий для студентов и преподавателей; оформление подборки и выставок литературы, рекомендаций списков ее и каталожных карточек, отражающих специфику деятельности учителя на селе.

Конкурсная комиссия определила победителей в этом своеобразном соревновании. Места присуждены следующие: первое — кабинету педагогики и психологии (заведующая Л. Я. Чикишева); вторые — кабинетам методики преподавания русского языка и литературы (старший лаборант С. А. Кондровская), ис-

тории искусств (старший лаборант Н. И. Потехина); третьи — кабинетам методики преподавания физики (старший лаборант Л. В. Пышненко), зоологии позвоночных (лаборант Л. В. Селяк), английского языка (старший лаборант Л. Н. Погорелова). Среди лучших отмечены кабинеты методики преподавания ботаники (лаборант Т. Н. Бобровская), политэкономии и научного коммунизма (заведующая В. Г. Сапожникова), всеобщей истории (старший лаборант И. В. Кассович), аналитической химии (старший лаборант Т. П. Святкина).

Следует сказать, что кабинет педагогики и психологии хорошо представил к смотру-конкурсу специальную выставку «Учитель сельской школы», включающую в себя соответствующую научно-педагогическую литературу. Значительное место здесь занимают труды замечательного советского педагога В. А. Сухомлинского. В различной форме кабинет представил иллюстрированный материал, отражающий деятельность учителей и студентов-практикантов. Имеются курсовые работы, рефераты студентов и слушателей факультета повышения квалификации директоров общеобразовательных школ. На специальной витрине — научно-педагогические статьи, опубликованные в журнале «Советская педагогика». И все это — по проблемам сельской школы.

В кабинете методики преподавания русского языка и литературы подобраны методические разработки и дидактический материал для уроков и внеклассных меро-

приятий по этим дисциплинам. Они широко используются студентами-практикантами и учителями. Собраны здесь материалы о выпускниках факультета, ныне успешно работающих в сельских школах.

Специфику своего участия в подготовке учителя сельской школы отразили кабинеты истории искусств, методики преподавания физики, зоологии позвоночных, английского языка, философии, политэкономии и научного коммунизма, всеобщей истории и другие.

Однако следует отметить, что далеко не все определили степень своей деятельности в решении этого важного вопроса. Об этом свидетельствует тот факт, что 12 кабинетов и лабораторий вообще не приняли участия в смотре-конкурсе. Среди них также, как истории КПСС, французского языка, технических средств обучения, вычислительной техники и ряд других. В оформлении кабинетов и лабораторий, принявших участие в смотре, нет еще единого стиля, а в ряде из них представленные материалы не всегда соответствуют элементарным эстетическим требованиям.

Научно-методический совет принял решение продлить конкурс кабинетов и лабораторий до 31 марта 1979 года. Кафедрам необходимо к 25 марта подготовить выставки к пленарному заседанию научно-методической конференции института по проблеме совершенствования подготовки студентов к работе в сельской школе.

В. НИКИТЕНКО,
председатель научно-методического совета.

Редактор
В. А. ГАВРИЛЮК.